

ДВУРЕЧЬЕ

Термины:

Тигр – одна из двух основных рек Месопотамии.

Иштар – богиня плодородия и любви в Древнем Междуречье; *клинопись* – древняя письменность, в Месопотамии, знаки которой выдавливались палочкой на глине и были похожи на клинья. *Двуречье (Междуречье)* – страна Древнего мира в Западной Азии между реками – Тигр и Евфрат, там в III тыс. до н. э. появились шумерские города-государства

Подготовь рассказы по темам, используй не менее 2-х исторических фактов:

Ирригационное земледелие в Месопотамии

Месопотамия — богатая реками страна. Почвы плодородные. Разливы Тигра и Евфрата приносили громадное количество воды. Иногда они становились бедствием. Ирригационные системы строили, чтобы использовать паводок для орошения. Также они нужны были для защиты поля от наводнений. Каналы регулировали уровень паводка. Один из них имел протяженность 250 км, глубину 10 м и ширину 12 м.

Города из глиняных кирпичей

В Южном Двуречье нет ни гор, ни лесов. Дворцы, храмы, жилые дома — всё здесь сооружали из больших глиняных кирпичей. Дерево было дорого — деревянные двери имелись лишь в богатых домах, в бедных вход закрывали циновкой. Топлива в Двуречье было мало, и кирпичи не обжигали, а просто сушили на солнце. Необожжённый кирпич легко крошится, поэтому оборонительную городскую стену сделали такой толщины, что по верху могла бы проехать повозка.

Создание клинописи

Клинопись – это письмо из клинообразных значков, созданное в середине IV тыс. до н.э. в Междуречье. Каждый знак мог означать целое слово. Количество знаков было примерно 600. Выучить их было трудно. Поэтому писали только писцы. Они писали заостренной палочкой на глиняных табличках, которые обжигали в печи.

Объясни, как природно-климатические условия повлияли на занятия жителей Междуречья?

На равнине между реками Тигр и Евфрат в III тыс. до н.э. располагалась страна Месопотамия, которую называли также Междуречье или Двуречье. Климат здесь жаркий и сухой. Дождей мало. Главный источник влаги – реки Тигр и Евфрат. Во время разлива рек на берегах оставался плодородный ил. Эти условия позволили жителям заниматься *земледелием*. Они сажали ячмень, пшеницу и овощи.

Приходилось строить каналы для орошения дальних полей и насыпи по берегам рек, чтобы уберечь поля от бурных потоков в период наводнений. Не было ни лесов ни гор, зато много глины, поэтому дома и дворцы *строили* из глиняных кирпичей. Евфрат и Тигр служили жителям *для передвижения* на лодках.

ЗАКОНЫ ХАММУРАПИ

Термины: *законы Хаммурапи* — свод законов, созданный при царе Хаммурапи; *висячие сады*

Семирамиды — одно из чудес света, вавилонские висячие сады, — это сооружение, состоящее из нескольких уровней, украшенных растениями. В VI веке до н. э. Навуходоносор II (царь Вавилона) приказал построить сады, которые он посвящал своей жене Амитис.

Шамаш - бог солнца, который, с богом луны Син и Иштаром был частью триады божеств.

зиккурат — храм в форме многоступенчатой башни.

Гильгамеш - легендарный царь, который жил в городе Уруке, герой древних шумерских сказаний, победивший страшного льва, подружившийся с могучим Энкиду (полузверем-получеловеком), пытавшийся найти бессмертие.

Подготовь рассказы по темам, используй не менее 2-х исторических фактов:

Жизнь по законам царя Хаммурапи

Царь Хаммурапи был самым могущественным правителем Вавилонского царства. Он правил с 1792 по 1750 год до н.э. Археологи нашли столб, на котором были написаны законы Хаммурапи. Законы были посвящены: суду и судопроизводству, праву собственности, семейным отношениям, уголовным преступлениям, имущественным преступлениям. Преступников заставляли испытать то же, что они причинили своей жертве. Например, если кто-то кому-то сломал руку, то в наказание за это ему также ломалась рука. В Вавилоне рабы не имели никаких прав. Их считали вещью, могли продать и подарить. Если по вине кого-либо умер раб, то виновный должен был заплатить хозяину раба.

Поклонение богу Солнца Шамашу

Шамаш- бог солнца в Месопотамии. Он часто изображался с солнечным диском. Считали, что он дарил свет и жизнь. В легенде говорится, что вавилонский царь Хаммурапи получил свои законы от Шамаша. Шамаша считали верховным судьей как на Земле и на небе. Он заботился о бедных и обиженных, предсказывал будущее, наставлял и защищал людей.

Правление Гильгамеша в городе Урук

Гильгамеш был царём шумерского города Урук, правил он в III тыс. до нашей эры. Урук был подчинён другому городу-государству - Кишу. Гильгамеш освободил Урук от власти царя г.Киша и создал союз городов Нижней Месопотамии во главе с городом Урук. О Гильгамеше создан народный эпос, в котором он показан как бесстрашный герой, совершивший много подвигов.

Правление Валтасара. Последний вавилонский царь Валтасар . Он правил в VI в. до н.э. и был известен своей гордыней и невоздержанностью. Выражение "Валтасаров пир" обозначает распущенность, безбожие. Тайнственная надпись, сделанная на стене дворца Валтасара, предупреждала его о гибели и разорении. Его правление окончилось печально - страна была разорена, наступил голод. Сам вавилонский царь был убит в 539 году до н.э.